

FESTIVAL FOLCLORIC

COBORĂȚUL OILOR DE LA MUNTE

În trecut, pentru oieri dragostea de meserie este mai presus decât luxul în casele lor din vale. Primăvara urcă în munte în urma ciopoarelor de oi aducând cu ei întreaga gospodărie pentru a petrece aici mai multe luni de zile din an. Chiar dacă fumul de stănci este necăcios, ei își iau fluierul la brâu și urmați de oi și câștinii lor merg spre vârful muntelui pășcând oile și cântându-si doinele.

Ciobanii nu au trăit sub semnul calendarului, al zilelor și lunilor înscrise în el, ci sub semnul anotimpurilor. Au plecat singuri cu oile primăvara pe munte, i-au băștut vânturi și ploi, i-au mistuit dorurile. Despre toate acestea au doinită auziti de mioare sau au hăulit de au răsunat vânturile. Adeseori, și-au însotit glasul cu tânguirile fluierelor. Atunci când ciobanul era mistuit de dor și necaz, scotea fluierul de pe mână și cânta doinele în frumosele doine ciobănești.

Oierii își duc vara oile în munte, iar toamna, când timpul se strică și zilele devin tot mai răcoroase, cam pe la Sfânta Marie Mică, ciobanii și bășcilele coboară în sat. Când toamna își arată primele semne, ciobanii știu că oile au nevoie de adăpost pentru iarnă și încep să împacheteze bagajele pleacă ușor la vale și își revin la viața în urmă nostalgicii privelistilor montane.

Ajunse în sat de obicei turmele sunt adunate pășcuri-pășcuri și se face numărarea oilor. Gazdele cu puține oi și le iau acasă iernându-le în sat. Adevărații ciobani, cei cu turme de sute și chiar mii de capete le duc la iarnă la câmp.

Peste munte se așterne liniște deplină. Stăncile rămân singure în imensitatea muntelui, nu se mai aude clinchet de clopot sau fluier de cioban.

Coborâșul oilor de la munte este prilej de bucurie pentru păștorii locului, bucuria revederii cu cei dragi, este prilej de îngrijorare pentru zilele ce au să vină, pentru iernatul turmelor, pentru hrana animalelor, pentru desfacerea produselor muncii lor.

Festivalul Folcloric National "Coborâșul oilor de la munte", festival aflat la cea de-a XVIII-a ediție are loc în cea de-a treia duminică a lunii septembrie sărbătorind acest coborâș al oilor de la munte. Aici sunt invitate formații cu specific ciobănesc din toate zonele țării.

Anul acesta sunt invitate pentru a sărbători alături de locuitorii comunei Baia de Fier, ansambluri și formații artistice din județul Gorj și din județele Vâlcea, Sibiu, Olt și Alba. Vor porni în paradă de la câminul cultural pășcând la scena din poiana de la Iesire.